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Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES

Durée :2 heures

Exercice1 : (6.5pts) : (2,5pt+Ipt+1, 5pt+1.5pt)

Soit xeE on pose Z.4{):]:cnsSx-Bsinx+3ﬁsin(1+%]
1) Calculer : cos3x en fonction de cosx et calculer :‘.in[.\’-{-%] en fonction de CO5X et sinx

2) En déduire une écriture simple de A(x)
1

3)a) Résoudre dans I=[-7,7] I'équations : A(x)= =

b) Résoudre dans I linéquation : 4(x) 5%

Solution : 1)cos 3x = cos (2x+x) =cosxcos2x—sin2xsinx

= n::-::-sx(E cos’ x—1)+sinxx2cosxsinx =2¢os’ x—cosx—2cosxsin’ x
=2cos’ x—cosx—2cosx(1—cos®x)=2cos® x—cosx—2cosx+2cos’ x

—4cos’ x—3cosx =cosxl4cos? x—3)

Ve

. T . Fra - !
sin| x+ = |=sinxcos—+cosxsin = = —(sinx +cosx)
[ 4] 4 N 2
2) A(x)=cos3x—3sin x+3ﬁsin[:~:+%) =4cos’ x—3cosx—3sinx+3(sinx+cosx)=4cos’ x

1 1 |
3)a) A(x) =3 & deos’ x= ) < cos’ x "% =0 Q{ut)ﬁx—%){mix+%uu5x+4lj =0

Car: a'-b’ ={ﬂ—b](ﬂ1+ﬁb+b:}

2 o] 1 X +1X+l=ﬂ
cos x+;c03x+1={]<:>- 2 -
- X =cosx
Puisque : A< 0 alors cette équation n"admet pas de solutions dans E donc :

A{x}zl d::»cns_tz—l—acnsxzmsi
2 2 3

x=—2 i kroux="1dknr et keZ

T o
Donc : Lol z{_??}
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3)b) A{x)£

b9 | —

1 . 1 1
<>l cosx——= || cos" x+—cosx+— |<0
2 2 4

E 1 1
Puisque : A<0 alors : cnszx+5cnsx+z:=- 0

Donc : A{I}EE
w

1

)

3

] T
S C0SX = — <> COSXY = OS5 —

2 3
i
/3

-Tr/3
" Donc:S= {3I';E V] 513—}?
3 2 4

Exercice2 : (3 ,5pts) : (2.5pt+1pt) Soit : He]ﬂ;%[ tel que : 3sinf+5cosf=5

1) Monter que : 3sinf—3cosf=3
2) Déduire la valeur de : cos® et sinéd

Solution :1) 3sinf+5c0s6=5<>3siné =5-5c086 < 3sinfd =5(1-cos#) < Isind = 5x 2sin>

b | o

Car: ]—cngﬂzzsiﬂzg
Donc: 3sin@+5cosf@ =5« 3sind = I{}sinlg

Isinf@+5cos8 =5« 6sin Ecos£= Ill'i:-;inEE Car: sing 325“1ECGSE
2 2 2 2 2

Isinf+5cos8 =3 c:»ﬁcnsg= 10sin— car Sing?‘—'ﬂ

st

Lhw B

Donc : 35jnﬁ+5ms€=ic>tan§
&) g

2 tan — 1-tan?*—
W et cosé = ;
1+ tan? l+tan?—

2
S[EIEHE] E[I—lanzﬁj
2 2

I+T;e:r|JE 1+Lan2§

Or on sait que : sinf =

Ll R

Donc : 3sin@+5cosf =

[ ]

Donc : 3sinf+ 5cosf = —=>— =—=3

Isinf+5cos6=5
2) On ale systéme : { on le résolvant on trouve : cos@ = — et sin@ =
S5sinf-3cosf=3 17 10
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Exercice3 : (5pts) : (1 5pt+1,5pt+2pt)

. E{H'" - 1)

Soit (u,) . la suite récurrente définie par : T u +2 Vnel

nefd

”u:3

1) Montrer que (, )mm. est minorée par 2
2) Montrer que (u, )HEN est majorée par 4

3) Etudier la monotonie de la suite (u, )

meld

Solutions :1) Montrons que 2<u, ‘nel]
1étapes : n=0ona: 2<u, car 2 <3
Donc la proposition est vraie pour n=0
2étapes : Hypothése de récurrence : Supposons que: 2<u,
3étapes : Montrons alors que : 2<u,, 77
3(”»'1)_2_ E{uﬂ-l]-i".[u"+2}_ 6u, —12

u +2 u +2 u_+2
6(u,-2)
u +2
Donc: u,—2>0 et u,+2>0
Donc: u ,—220
Donc: 2<u, VnelN
2) Montrons que u, =4  Vnel ¢t

1étapes :n=0ona: u, <4car 3<4
Donc la proposition est vraie pour n=0
2¢étapes : Hypothése de récurrence : Supposons que: u, <4

P

u

m+l

Y. —-2=

el

etpuisqueona: 2<u,

3étapes : Montrons alors que : u,, <4727

4 4 8(u,—1) 4(u, +2)-8(u,~1) —du_ +16
=1 = = ==
. u +2 u,+2 u +2
44~ 4(4- .
d=-u = [ ”":I: ( "") et puisqueona: u, <4
4 u, +2 i +2

Donc: 4—u, =20 et u,+2>0

Donc u,,, <4 parsuite u, <4 ¥nell
8(u,-1) 8(u,—1)-u, (1, +2) —u’+6u -8

3} um—! -H:r 5 --u" = = )
u, +2 u,+2 u, +2

On va factoriser —u,” +6u, -8 : A=36-32=4>0

42, 62
y=—-=let n=—
~(1,-2)(u,~4)
Dong : the =t == Orona:u,22etu, <4
' e

=4 donc :—u +6u,—8=—(u —2)(u -4)
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_ —(u, —2)(u, - 4)
u, +2

Donc: u,,, —u, >0 par suite la suite ( u, ), . eststrictement croissante

Exerciced : (5pts) : (1,5pt+1.5pt+2pt) Soit la suite (u,) . définie par:

4

1211" -
H|=lEt un+|=g+ Yneld
I"rr

12x
9+ x*

On suppose que : [ est croissante sur [—\.‘J'JT;\I'J?_&:' et [ est décroissante sur}-cc;—ﬁ]et
(e

a) Montrer que : vne N 1<u <43
b) Etudier la monotonie de la suite (u, )

1) Soit la fonction f tel que : f(x) =

el

E}anose:vn=%+-iﬁ : Vneld”

2 1
Veérifier que : Yre " T, = — et en déduire La monotonie de la suite [v,,}new.
T '

(]

12u
Solution: Ona:uy,=letu,  =—2 ; vneN"

n+l 4

O+u,
1) a) Montrons que : Ynel” I<u <43 ?
Montrons par récurrence que : VuneN” | 1<u, E«J'ﬁ
n=1u,=1donc: 1<u <3

Supposons que : | <, 5«/«_.-"_;

Montrons que : 1<u,, <+~/3
Ona: 1<u, <443 etpuisque: f est croissante sur: /= [1\fﬁ]

Ona: ,f’(l)if(un]if{m) donc %Eun Em
Donc : 151{"“ E-JE Yrneld®

b) Etudions la monotonie de la suite (u,) . ?

12 3=ut : =
H.rr+'| —H" = u"‘* _Hn =.“"[ 12 —]]: u"[g ui] Et DUIE{'.]LIE : Eﬂﬂn = '\.IIIE

4
Q+u, 9+u, + U

n

Donc:0 =<z, et3—u' >0et9+u' >0
Dong: u,,, —u, >0
Donc (u,) . est croissante

2) ‘h‘"=u—"|+\r‘\l§ . WYne N

g
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—
9+H: 5

a) Verifions que : vrne "

4
Ona:l<u <43 ¥Ynel" donc: lqiiffii(\fﬁ] donc : liu:£3

|
<
+u, 5

Déduction de la monotonie de la suite (v, | .

Donc: 10<u’ +9 par suite

ot Y Mg By A Wy o 1.1 IR 4
" (n1) nl ml(nsl) oal oal(n+1) ") " (n+1)(9+ut)

u 12 ; u 6
i - = R il s i {:_ -
L 1”—{ I]![‘:J' v (n-i—l}] et puisque : (H ])[%ﬂ et 9 u:_f: Yneld

u ] ]
Alors : Vay =V, = (-h”rg) et puisque : —1+ 3 <0 wneN*

(n+1)!

Alors : v,,,—v, £0 donc : (v,) est décroissante.
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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